
NICOLAE BALCESCU ŞI ARTELE PLASTICE* 

de F. ION şi MIRCEA POPESCU 

nţelegând ca nimeni altul năzuinţele poporului şi situândwse pe 
poziţiile cele mai înaintate ale epocii sale, Nicolae Bălcescu a grupat 
în jurul său pe toţi cei care, la mijlocul secolului trecut, militau 
pentru înnoire socială şi progres. Printre ei s' au aflat - şi istoria 

artei româneşti consemnează cu mândrie acest fapt - toţi pictorii de seamă ai 
epocii, ale căror legături cu mişcarea revoluţionară şi cu Nicolae Bălcescu, s'au 
oglindit în opere ce constitue momente importante în desvoltarea picturii române 
din secolul al XIXdea. Cercetările Sectiei de artă nxidemă a Institutului 
au scos la iveală noi date care, adăugândwse la cele cunoscute, arată cât 
de strâns s' a împletit lupta revoluţionară şi activitatea artistică a unora 
dintre aceşti pictori cu lupta şi activitatea ştiinţifică a lui N. Bălcescu şi cât de 
rodnică a fost în genere înrâurirea exercitată de personalitatea multilaterală a 
acestuia asupra artei româneşti din secolul trecut. N. Bălcescu a contribuit 
într' adevăr atât prin viaţa sa pilduitoare cât şi prin a::tivitatea sa de cercetător 
al trecutului naţional la îndrumarea pictorilor de seamă ai vremii spre o artă 
cu conţinut patriotic, pusă în slujba poporului. 

I. Negulici, Barbu lscovescu şi C. D. Rosenthal - cei trei pictori care 
s' au identificat cu cauza revoluţiei şi şi1au jertfit viaţa pentru ea - tau cunoscut 
pe N. Bălcescu încă din perioada prerevoluţionară, în cadrul asociaţiilor cut 
tur.Me democrate, care ascundeau de fapt organizaţi a politică secretă « Frăţia ». 
Astfel, I. Negulici începe să participe cu regularitate, din 1843, la şedinţele de 
Miercuri ale « Societătii Literare>>, unde îl întâlnim alături de Cezar Bolliac, 
Dimitrie Bolintineami' şi de mulţi alţi luptători progresişti din acea vreme. 
Se ştie de asemenea că pictorul C. D. Rosenthal, care sosise la Bucureşti în 1842, 
s' a apropiat, chiar dela venirea sa, de cercurile progresiste din capitala Ţării 
Româneşti, având astfel, fără îndoială, prilejul de a1l cunoaşte pe N. Bălcescu, 
care era de pe atunci unul din fruntaşii mişcării. Barbu lscovescu, cel de al 
treilea pictor al revoluţiei, a conlucrat, atât în ţară cât şi în cursul anilor de 
studii petrecuţi în străinătate, cu intelectualii progresişti români, alăturaţi cer1 
eului « F rătiei >> din Bucuresti. 

Dintre aceşti trei pict~ri, legăturile cele mai strânse cu N. Bălcescu pare 
să le fi avut, în întreaga perioadă de pregătire a revoluţiei, în cursul revoluţie 

* Comunicare pre:u11ta1:J în şedi,qa Secţit1r1ii a V /-a a Academiei R P.R. din 1 la11t1arie 19rJ. 
cu Rem11s Nin,lesnn. 

<ln colahorJr,· 
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însaş1 şi apoi în epoca exilului, pictorul I. Negulici. Desfăşurând o bogată acti, 
vitate publicistică, cu· caracter democratic, I. Negulici este, în 1845, alături de 
N. Bălcescu, unul din membrii fondatori ai « Asociaţiei Literare a României » 
menită să continue acţiunea începută de « Societatea Literară>>. Simpatia şi admi, 
raţia lui Negulici faţă de Bălcescu îşi găsesc expresia artistică în portretul aces, 
tuia, executat de artist în jurul anului 1845. 

Anul isbucnirii revoluţiei aduce o strângere a legăturilor dintre I. Negu, 
!ici ş.i N. Bălcescu. După perioada de grele încercări suferite de I. Negulici 
în ajunul isbucnirii revoluţiei - percheziţii la domiciliu, arestare şi supra, 
veghere continuă din partea autorităţilor - el este numit de către Guvernul 
Revoluţionar, se pare chiar la recomandarea lui N. Bălcescu, în postul de 
administrator al judeţului Prahova. Negulici a ştiut să creeze în acest judeţ un 
puternic avânt revoluţionar, astfel încât ziarul lui N. Bălcescu « Popolul 
Suveran» îi putea declara, pe el şi pe ploeştenii lui, « printre cei dintâi 
revoluţiona,ri >> 1 . 

O pricină de umbrire a relaţiilor dintre marele istoric Bălcescu şi Negu, 
!ici ar fi putut fi admiraţia acestuia din urmă pentru Eliade. Ştim totuşi că, 
înainte de revoluţie, în perioada în care Negulici conducea « Curierul Româ, 
nesc >> a lui Eliade şi desfăşura o largă activitate publicistică, el a manifestat 
rezerve hotărîte faţă de poziţiile cosmopolite ale lui Eliade în lingvistică. ln 
prefaţa la traducerea operei lui Aime Martin « Educaţia mamelor de familie »2 

- în legătură cu care N. Bălcescu a redactat, pr0habil în 1845, o recenzie elo, 
gioasă, dovedind că urmărea şi aprecia activitatea lui Negulici pe tărâm cui, 
tura!- Negulici susţinea necesitatea adoptării unei limbi şi a unui stil « simplu » 
pentru ca « asemeni scrieri folositoare să fie înţelese pentru fiecare român din 
toate clasele». Această atitudine nu putea fi privită decât cu simpatie de N. 
Bălcescu, partizan al unei limbi _fireşti, pe înţelesul tuturor, întemeiată pe graiul 
popular. Se ştie că, după înnăbuşirea revoluţiei dela 1848, l. Negulici, aflat în 
exil la Brussa, ia atitudine hotărîtă împotriva individualismului şi sectarismului 
fostului său prieten Eliade, În cunoscuta scrisoare adresată acestuia la 2 1 Februarie 
18 .P. Combătând lipsa de modestie cu care Fliade îşi însuşea meritul de a fi 
organizat revoluţia, Negulici scrie, restabilind adevărul: « Guvernul şi oamenii 
revoluţiei au făcut multe greşeli ... numai poporul singur, care nu era mişcat 
de nicio patimă, nu a comis nici o greşeală ... el şi,a susţinut mişcarea şi pro, 
clamaţia într'un timp de trei luni iar nu Guvernul». Sunt idei care îl apropie 
şi mai mult de concepţiile şi poziţia lui Bălcescu, pe care de altfel îl şi da ca 
exemplu de patriotism luminat, scriind despre lucrările acestuia « Question 
economique des Principautes Danubiennes » şi « Mersul Revoluţiei» că « în 
ele vede cineva numai natia si ale natiei >>3 . 

Atât de strânsă a fost· colabordrea şi prietenia dintre l. Negulici şi N. 
Bălcescu, încât pentru contemporani numele lor ajunseseră să fie nedespărţite 
atunci când era vorba de evenimentele revoluţionare. C. D. Aricescu, de 
pildă, îl citează pe Negulici printre capii revoluţiei împreună cu N. Bălcescu, 
într'unul din volumele sale memorialistice, si tot el va evoca mai târziu des, 
tinul comun al celor doi luptători pentru dreptate ş\ progres într' o poezie, cu prin, 
zând versuri ca acestea: 

<)8 

1 Anul 1M4~, v. li, p. j8o. 
2 Apărută în două volume, primul publicat în 1844 şi al doilea În 1846 în tipografia lui Fliade. 
3 C. D. Arice,cu, Corespondenţa secretă, v. li, p. J"· 
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<< ... voi, fraţi de principe, cu care am plântat 
Al libertăţii arbor p'a Daciei câmpie 

Ce fructe va da summă la timpul destinat I » 1 

Fapte precise arată că, în perioada exilului, legăturile directe dintre 
Bălcescu şi pictorii români aflaţi în străinătate continuă. La Paris, Barbu lsco, 
vescu participă, la 2 Decembrie 1849, la şedinţa de constituire a « Asociaţiei Ro, 
mâne », în conducerea căreia se afla şi N. Bălcescu. Colaborarea dintre Bălcescu 
şi lscovescu se va reflecta şi în activitatea de pictor a a-cestuia din urmă. lncă 
Jin 1847, N. Bălcescu publicase în « Magazinul Istoric pentru Dacia » 2 un 
« Bulletin despre Portretele Principilor Ţării Româneşti şi ai Moldovei», pe 
baza gravurilor descoperite de el la Cabinetul de Stampe al Bibliotecii Naţia, 
nale din Paris. La îndemnul lui Bălcescu, Barbu lscovescu copiază, în cursul 
şederii sale la Paris după înnăbuşirea revoluţiei, portrete de voevozi români. 
Dintre copiile executate de lscovescu, câteva - Mihai Viteazul, după gravura 
lui Sadeler, Matei Basarab după Marcus Boschinus, Gheorghe Ştefan şi Con, 
stantin Şerban după Bianchi, şi Constantin Mavrocordat după Petit - se păs, 
trează azi la Cabinetul de Stampe al Bibliotecii Academiei R.P.R. Deşi nu sunt 
dintre cele mai reuşite lucrări ale lui B. lscovescu, aceste copii marchează totuşi 
un moment important în desvoltarea picturii noastre istorice, care se îndrepta 
astfel, datorită lui N. Bălcescu, către izvoarele autentice de documentare icono, 
grafică, menite să înlocuiască prin imagini reale improvizaţiile romantice şi por, 
tretele fictive ce caracterizau pictura istorică practicată până atunci de artiştii din 
jurul lui Asachi în Moldova, sau de pictori munteni ca W allenstein, ori Lecca 
în prima sa perioadă. După apariţia studiului lui N. Bălcescu şi după ce gra, 
vurile amintite în acest studiu au început să devină cunoscute, chipurile voevo, 
zilor apar în tablourile istorice cu adevăratele lor trăsături. ln deosebi imaginea 
lui Mihai Viteazul - care constituia figura centrală a picturii cu teme istorice, 
simbolizând ideea independenţei faţă de jugul otoman şi a unităţii naţionale -
va fi de aici Înainte înfăţişată veridic, pornindwse dela gravura contemporană 
a lui Sadeler, descoperită de Bălcescu. 

Această imagine, popularizată în ţară prin litografii executate de Mihail 
Lapaty şi August Strixner, va sta la baza operelor de mai târziu în care va fi 
înfăţişată figura lui Mihai Viteazul, cum sunt: marele portret ecvestru de Lapaty, 
astăzi la Muzeul Militar din Bucureşti, bustul eroului muntean sculptat de 
Paul Focşaner, precum şi seria de compoziţii istorice cu subiecte din viaţa acestui 
voevod, datorită lui Theodor Aman. 

Th. Aman care, după cum se ştie, făcuse parte din Clubul Revoluţionar 
dela Craiova şi care fusese probabil nevoit să,şi grăbească, în tpamna anului 
1848, plecarea la studii în Franţa, pentru a se sustrage persecuţiei autorităţilor 
instaurate după înnăbuşirea revoluţiei, întreţine la Paris legături cu exilaţii poli, 
tici români, fiind prieten în deosebi cu Barbu lscovescu. O litografie de Mouilţ 
leron, după compoziţia lui Th. Aman « Cea din urmă noapte a lui Mihai cel 
Mare», poartă dedicaţia autografă a pictorului: << Amicului meu lscovescu >>, 
datând din această epocă. Prieteniei lui Th. Aman pentru B. lscovescu i se dato, 
reşte şi aducerea în ţară a unei părţi din lucrările acestuia, depuse apoi la Biblia, 
teca Centrală din Bucureşti. De îndrumările lui Bălcescu va profita în egală 

1 « Doe barce înnecate », poezie cu subtitlul « ln memoria artistului Negulici şi a istoricului Bălcescu», publi• 
cată de C. D. Aricescu. în « Albumulit litterariit », 1857, Ianuarie, Nr. 2. 

2 V. IV, 1817, P· 212 şi urm. 
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măsură, dacă nu chiar mai mult decât. lscovescu, şi Aman. Acesta copiază la 
Biblioteca Naţională din Paris portretul lui Vasile Lupu, gravat de Wilhelm 
Hondius şi citat în « Bulletinul » publicat de Bălcescu în « Magazinul Istoric 
pentru Dacia». Atribuirea acestui desen lui Aman este certă, datorită atât 
inscripţiei autografe din josul lui, cât şi calităţilor ele execuţie, superioare celor 
pe care le vădesc copiile realizate de B. lscovescu. ln aceeaşi epocă, Th. Aman, 
documentându,se în vederea compoziţiilor de mai târziu m.enite să ilustreze lupta 
poporului nostru împotriva jugului otoman, execută un important număr de 
copii după stampe vechi, reprezentând ostaşi turci în costumele epocii lui Mihai 
Viteazul şi detalii de armament. Aceste interesante desene au intrat recent în c0, 
lecţia Bibliotecii Academiei R.P. R., fiind studiate pentru prima oară de colec, 
tivul nostru. 

Nu este exclus ca aceste preocupări ale lui Aman să fi fost în legătură 
cu o eventuală ilustrare a principalei opere a lui Bălcescu « Istoria Românilor 
sub Mihai Vodă Viteazul >~, operă care la rândul ei va servi ca izvor de inspi, 
raţie nu numai lui Th. A man în tablouri ca: « Mihai Viteazul privind capul 
lui Bathory » sau « Bătălia dela Călugăreni », ci şi pictorilor din generaţia urmă, 
toare în frunte cu G. D. Mirea, autorul compoziţiei de mari proporţii« Mihai 
Viteazul cu capul lui Bathory ►>. Cronicile, precum şi studiile istorice publicate 
de N. Bălcescu în « Magazinul Isteric pentru Dacia>>, din care un exemplar 
adnotat de mâna lui Aman se păstrează şi astăzi la Muzeul Aman din Bucureşti, 
au constituit de asemenea un permanent izvor de informaţie şi inspiraţie pentru 
Th. A man, care a transcris din aceste publicaţii un mare număr de pasaje reia, 
tive la principalele momente din istoria naţională. Astfel, spiritul ştiinţific şi 
patriotic în acelaşi timp în care Bălcescu concepea studiul istoriei naţionale, a 
determinat într' o largă măsură orientarea realistă, mai apropiată de adevărul 
istoric, ce caracterizează pictura istorică a lui Theodor Aman. Este semnificativ 
faptul că o bună parte din pasajele transcrise de Th. Aman sunt în legătură cu 
lupta pentru eliberarea de sub jugul tur~·esc. :-\~a sunt, de pildă, pasajele privi, 
toare la bătălia dela Călugăreni 1 , la bătălia dela Stăneşti 2 , la solia trimisă de 
Sultanul Mehn-..et lui Mihai Viteazul 3 , la luarea Silistrei în timpul războiului 
ruso,turc încheiat la 1774 4 etc. 

Unele dintre ele au servit ca punct de plecare pentru câteva din cele 
mai cunoscute compoziţii istorice ale lui Th. Aman, cum sunt: « Bătălia dela 
Călugăreni » cGaleria Nc1ţională), « Sultanul Mehrnet trimite lui Mihai amba, 
sadori cu cărţi şi cu daruri scumpe» ( Muzeul Olteniei) sau « După bătălia dela 
Rusciuc >> cMuzeul A man). Alte pasaje - ~i acest lucru trebue subliniat ca o 
mărturie a influenţei lui N. Bălcescu asupra concepţiei sociale a lui Th. Aman. 
sunt relative la aspectele conflictelor de clasă ce subnunau orânduirea feudală. 
Cităm de pildă episodul uciderii celor 47 de boeri de către Al. Lăpuşneanu," 
care a inspirat cunoscuta gravură a lui Th. Aman, în vederea căreia pictorul 
a făcut mai multe desene. Tot în: legătură cu aceste fapte istorice este şi tabloul 
în ulei dela Galeria Naţională înfăţişând moartea lui Alexandru Lăpuşneanu. 
Această îndrumare ştiinţifică, datorată lui N. Bălcescu, se vădeşte şi în atenţia 
cu care pictorul se documentează şi din alte izvoare decât« Magazinul Istoric», 

l(JO 

1 I\. l3ălces,·u, « iVlagazinul lst,,ric pentru 0.1Ci., », v. IV, p. 10. 

' Ibidem, v. I, p. 229. 
" Ibidem, v. I, p. 260. 
0 Ibidem, p. 188. 

'· Ibidem, p ,s,. 
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urmărind în deosebi cunoaşterea frământărilor sociale şi a momentelor impor, 
tante ale luptei împotriva Turcilor. ln lumina acestor date putem pe drept cuvânt 
afirma _că B_ăl~esc~ a contri~ui~ î __ n.mo~ hctărîtor Ia ~orn~area co?cepţiei patriotice 
asupra istone1 naţionale, oglmd1ta 111 pictura cu terne 1stonce a Im Theodor Aman. 

Gh. T attarescu, un alt pictor de seamă din secolul al XIX,lea, cu puter, 
nice înclinări spre compoziţie, îşi datoreşte în bună parte îndrumarea spre 
pictura cu teme istorice, după cum reiese din studierea documentelor inedite 
rămase dela el, legăturilor cu revoluţia dela 1848 şi în deosebi cu Nicolae Băt 
cescu. Bursier la Roma din 184_,, el întreţine o neîntreruptă corespondenţă, 
în tot cursul studiilor sale, cu un apropiat al lui N. Bălcescu, revoluţionarul 
Arcescu, care deţine după instaurarea guvernului revoluţionar funcţia de « ocâr, 
muitor>> al Romanaţilor, având un rol însemnat în organizarea manifestaţiilor 
dela Islaz. ln perioada prerevoluţionară, în care Arcescu era împreună cu 
Bălcescu la Paris, T attarescu îi scrie cu regularitate, înformândud de tveni, 
mentele din Italia şi interesândwse în repetate rânduri de prietenii comuni, 
fără să,l uite niciodată pe Bălcescu. El îi procură marelui istoric chiar unele 
cărţi rare, căutate prin biblioteci sau descoperite la particulari. Astfel, într'0 
scrisoare datată I Ianuarie 1848 şi adresată lui Arcescu la Paris, Tattarescu scrie: 
« Salută pe Bălcescu şi,i spune că ieri m' am întâlnit cu polonezul ce,l cunoa~, 
teţi, care,mi spuse c' a găsit o carte prea mult atingătoare şi interesantă istoriei 
Ţării noastre, scrisă şi în latin, care se şi poate cumpăra cu preţ de 12 franci. 
Aş avea şi ocazia a v' o trimite prin curier franţez fără să vă costisească ... >► 

Câteva luni mai târziu, la 1 ,-2 _, Martie 1848, T attarescu însoţeşte cu o 
scrisoare o carte cerută de N. Bălcescu dela Paris: « Iubite - scrie el lui Arcescu 
- iată cartea de care mi,ai zis. Am găsit,o la Biblioteca ce mi,ai zis dela propa, 
ganda ►> (<< De Propaganda Fide>>-N,,r.z Red.). Titlul cărţii, desigur greşit transcris 
de T attarescu, este « Spicilighiom romanum >>, indicaţia bibliografică ce se dă 
fiind: Roma, l ypis Collegii Urbani, J\,1DCCCXXX IX; voi. X. preţul 2 1 scuclt.' 
romane. ln aceeaşi scrisoare T attarescu îşi vesteşte prietenii din Paris despre 
evenimentul recent al isbucnirii revoluţiei la Roma, despre incidentul dela 
consulatul austriac etc. • 

lntr' o scrisoare ulterioară, adresată de astădată la Bucureşti, aceluiaşi 
Arcescu, la 30 Mai 1848, T attarescu se arată bucuros de veştile primite din ţară 
despre apropiata isbucnire a revoluţiei, trimiţând un salut entuziast şi lui Băl, 
cescu şi arătând că dorinţa sa de a sprijini revoluţia din ţară nu se poate tra, 
duce, în situaţia în care se află, decât prin pictură: « ... ca să ajut ţara .. 
aş vrea bucuros s'o reprezint pe o bucată de pânză». Aici trebue căutată ori, 
ginea tabloului său alegoric pentru glorificarea revoluţiei dela 1848, intitulat 
« Deşteptarea României>>, operă care a atras atenţia presei şi publicului italian 
asupra revoluţiei din ţara noastră. 

ln tot timpul revoluţiei muntene dela 1848, Tattarescu urmăreşte cu 
încordare desfasurarea evenimentelor din tară -- cum dovedestc colectia << Foit 
Ofiţiale ►> a gu~emului revoluţionar, păst~ată şi azi, ca şi do~umentel~ folosite 
mai sus, la recent înfiinţatul Muzeu Memorial Pictor T attarescu al Sfatului 
Popular al Capitalei. După eşecul revoluţiei. el î~i reia corespondenţa cu frun, 
taşii mişcării, aflaţi în exil la Paris sau Constantinopol, şi cu cei rămaşi la Bucw 
reşti. El trimite la 22 Noembrie/4 Decembrie 1849, pe adresa D,rei Sevastia 
Bălcescu, o scrisoare adresată de fapt lui Arcescu, în care pomeneşte de Băl, 
cescu, rugând pe destinatarul scrisorii săd transmită salutări prieteneşti cSalw 
tami amichevolmente Balcesco). 
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In 1851, la Paris, Tattarescu se întâlneşte din nou cu Bălcescu, pe care 
în timpul şederii sale în Italia îl văzuse, făcândwi şi portretul în creion (I 846-
1847). Relaţiile dintre ei se concretizează artistic la Paris în celebrul portret 
în ulei al lui Bălcescu, aflat astăzi la Galeria Natională. T attarescu tine a dea, 
sebit de mult la această operă a sa şi nu s' a despărţit de ea decât cătr~ sfârşitul 
vieţii, donând,o Academiei Române. ln Decembrie 1851 venind dela Paris în 
ţară, T attarescu aduce scrisori dela N. Bălcescu familiei acestuia, pe care o 
frecventează şi cu care de altfel se va înrudi nu mult după aceea prin alianţă, 
viitoarea sa soţie, fiica medelnicerului loanid, fiind rudă cu Bălceştii. 

ln lumina acestor noi detalii cu privire la relaţiile dintre Bălcescu şi 
T attarescu, este de presupus că influenţa scrierilor istorice ale lui Bălcescu s'a 
exercitat şi asupra acestui pictor, care încearcă într' adevăr diverse compoziţii 
cu subiect istoric, cum sunt: « Mircea cel Bătrân la 1,386 >>, << Neagoe Basarab 
în faţa mânăstirii Argeş>>, « Lupta dintre Preda Buzescu şi Hanul Tătar>>, 
cele două variante ale eliberării României la 1848, ca şi cele două variante ale 
« României plângând la sarcofagul libertăţii după revoluţia dela 1848 >>, desene 
aflate astăzi toate la Muzeul T attarescu. 

După cum am amintit în cursul expunerii de până acum, relaţiile dintre 
Bălcescu şi pictorii din epoca sa s' au tradus nu numai în influenţe de ordin 
ideologic şi în îndrumări tematice, ci şi în câteva imagini portretistice ale lui 
Bălcescu, deosebit de preţioase atât pentru istoria picturii cât şi pentru istoria 
vieţii culturale şi politice româneşti din secolul al XIX,lea. Ne,au rămas din 
această epocă câteva portrete care reprezintă cu certitudine pe Bălcescu, putând 
fi şi datate, pe lângă alte câteva, îndoielnice. Judecând după vârsta personajului 
înfăţişat, cel mai timpuriu dintre aceste portrete ar fi cel atribuit după o tra, 
di ţie a foştilor lui posesori, lui Gh. T attarescu. Atribuţia este verosimilă, dat 
fiind stilul acestei picturi În ulei pe pânză (aflată astăzi la Biblioteca Academiei 
R.P. R. ). Ceea ce ne face să ne îndoim că l,ar reprezenta pe Nicolae Bălcescu 
este tocmai faptul că, în timp ce factura artistică a portretului indică o dată 
ulterioară anului 1845, data plecării pictorului T attarescu în I talia, înfăţişarea 
celui portretizat indică o vârstă mai mică decât avea pe vremea aceea N. 
Bălcescu. Acesta a călătorit în Italia în anii 1846-1847, cu care ocazie Tatta, 
rescu i,a schiţat profilul într'un carnet de desene din perioada studiilor sale. 
Profilul vădeşte însă o figură mult mai prelungă, mai virilă şi mai energică, 
asemănătoare mai curând imaginii fixate de I. Negulici în jurui anului 1845 
în pânza expusă azi la Galeria Naţională. Chipul înfăţişat atât de I. Negulici, 
în tabloul său, cât şi de schiţa în creion a lui T atlarescu din Italia, este al unui 
gânditor dublat de un luptător, al unui om de idei şi de acţiune care a înfruntat 
asprimile vieţii şi e pregătit, în slujba crezului său revoluţionar, să le înfrunte 
şi pe viitor, în vreme ce figura personajului din portretul în ulei atribuit lui 
T attarescu este aceea a unui adolescent, cu trăsăturile fizice ~i sufleteşti încă 
neprecizate. Tot astfel a fost socotit drept portret al lui N. Bălcescu un tablou 
în ulei datorit lui C. D. Rosenthal şi reprodus în mica monografie Rosenthal 
tipărită de Editura de Stat în 1951. De fapt cel portretizat de Rosenthal, cu 
toată asemănarea pe care l~ prezintă cu N. Bălcescu, are o înfăţişare cu mult 
mai ştearsă, mai feminină şi mai molatecă decât figura unghiulară, bine arhi, 
tecturată şi plină de o energie reţinută a revoluţionarului. 

La Muzeul « Lupta revoluţionară a poporului>> există de asemenea 
un tablou în ulei reprezentând pe N. Bălcescu, tablou care a fost atribuit 
lui Th. Aman pe baza informaţiei că ac~st pictor a executat un portret al lui 
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Bălcescu. Factura picturii, mult inferioară celei cu care suntem obişnuiţi când 
e vorba de acest maestru, nu justifică această atribuţie arbitrară. Tabloul poate 
fi mai curând opera lui C. D. Rosenthal, cu pictura căruia prezintă aproprieri 
de factură ~j pare executat cam în acelaşi timp cu portretul lui Bălcescu de 
Negul ici (1845 ?) , judecând după înfăţişarea personajiului. 

Interpretări după imagini mai vechi s'au mai făcut în secolul al XlX,lea. 
Cea mai reuşită dintre ele este litografi.a lui August Strixner, şi el revoluţionar 
dela 1848, semnată de proprietarul atelierului de litografie la care lucra acest 
artist, G. Wonneberg, şi apărută în « Revista Română>> la 1861, ca ilustraţie 
la « Istoria Românilor sub Mihai Vodă Viteazul>>, publicată acolo de Al. Odo1 
bescu. Litografia este lucrată, potrivit atribuţiei foarte verosimile a colecţio, 
narului N. Ionescu, din colecţia căruia provine exemplarul dela Biblioteca Aca, 
<lemiei R.P. R., <lupă un desen de l. Negulici. Imaginea lui Bălcescu se des, 
prinde din acest document mai frământată, mai patetică, mai măcinată de 
suferinţe şi de febra acţiunii, fiind executată probabil chiar în anul 1848. 

Dar figura devenită clasică a marelui istoric şi luptător este aceea imor, 
talizată în 1851, la Paris, de pictorul Gh. Tattarescu. Portretul, executat în două 
replici aproape identice, îl înfăţişează pe N. Bălcescu în unul din cele mai grele 
momente ale vieţii sale, atunci când, după infructuoase stăruinţe pe lângă oamenii 
politici din apus în favoarea României, văzând închise o seamă de perspective 
în care spera, văzând eşuată acţiunea din Transilvania prin moartea lui Rosens 
thal şi periclitată acţiunea revoluţionară din cauza disensiunilor interne şi a 
certurilor dintre emigranţi, exilat şi bolnav, Bălcescu, se pregătea să ia calea 
Italiei, sperând dela clima dulce a Sudului o oarecare refacere a forţelor sale 
fizice, atât de frenetic cheltuit!" pentru cauză. ln nobila seninătate a chipului 
lui N. Bălcescu, Tattarescu a ştiut să descifreze umbra de melancolie care 
îi întunecă faţa spiritualizată, sbuciumul şi neodihna veşnic reînnoită a unei 
conştiinţe care nu se poate împăca cu ideea înfrângerii şi cu resemnarea. 

Executat cu dragoste şi admiraţie pentru omul excepţional care,i poza, 
acest portret, care reprezintă o culme în creaţia lui Tattarescu, este totodată 
şi una <lin operele cele mai de preţ ale picturii româneşti. Personalitatea uriaşă 
a lui Bălcescu, al cărui rol în orientarea artei româneşti a fost determinant 
pentru o întreagă epocă, a prilejuit în acelaşi timp artiştilor plastici care s'au 
încumetat să,i redea în linii şi colori bogăţia sufletească, un spor de expresivi, 
tate şi <le măestrie artistică, ridicând portretistica românească pe o treaptă 
superioară. 
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